Блок 8

Уже 10 июля Государственный Комитет Обороны утвердил первый военный план строительства кораблей до конца 1941 года, в котором упор был сделан на постройку малых кораблей и катеров. В Рыбинске на заводе № 341 уже в IV квартале планировалось передать флоту два торпедных катера типа Г-5 XI бис серии и заложить еще восемь.
Военные специальности рыбинских катеров
Катера типа А (КЛТ) были переоборудованы в торпедоловы, топливозаправщики гидросамолетов и санитарные судна. В саперных частях нашли применение катера БМК-70 и ИУ. В целях противовоздушной обороны использовались быстроходные катера МК с экипажем из семи человек, вооруженные пулеметами ДШК и «Максим». 
В 1942 году для нужд фронта стали переоборудовать пограничные катера. Сравнительно небольшие катера оснащались на корме реактивной установкой типа «Катюша», на носу – 45-миллиметровой артиллерийской установкой, а на рубке – двумя спаренными пулеметами. Тогда же завод получил задание на постройку большой серии самоходных понтонов, которые при соединении с балками образовывали понтонные мосты.  

Параллельно с основной продукцией катеростроители организовали производство противотанковых «ежей», саперных лопаток, солдатских ножей и лыж. В условиях нехватки материалов, оборудования и рабочих рук это было непростой задачей. «Ежи» изготавливались из стального профиля, полученного еще до войны для реконструкции завода. И если с производством лопат и ножей не возникло серьезных проблем, то производство лыж потребовало разработки специальной технологии, создания новых инструментов и оснастки. 
Часто приходилось отрываться от работы из-за налётов вражеской авиации. На защиту завода и рабочего посёлка встали те, кто не ушёл на фронт. Заводчане собирали деньги и ценные вещи в Фонд обороны страны, посылали подарки фронтовикам. Полуголодные, уставшие от круглосуточной работы люди ещё сдавали кровь для раненых бойцов.
В октябре 1941 года фронт вплотную приблизился к Москве. Часть производств Рыбинского катерозавода было решено эвакуировать в Тюмень и Молотов (Пермь), где были заводы по строительству боевых катеров. Эвакуация проходила по железной дороге и водным путем. Заводчане, работавшие в Тюмени, вспоминают, что зима 1941-го выдалась лютой, холодной. В 30-градусные морозы выгружали станки, оборудование, устанавливали его в спешно построенных цехах. В Тюмени было организовано производство дюралевых торпедных катеров. 
Несмотря на частичную эвакуацию, завод продолжал строить катера и производить другую необходимую фронту продукцию. Были созданы команды противовоздушной обороны, организовано круглосуточное дежурство в цехах и в заводском посёлке. После смен люди строили бомбоубежища при заводе и посёлке, рыли пожарные водоёмы. Вместо мужчин, ушедших на фронт, к станкам вставали женщины и подростки, которым досталась тяжёлая мужская работа: вальцовка, резка, штамповка металла.
В конце 1941 года после контрнаступления наших войск под Москвой, когда угроза Рыбинску миновала, было принято решение о возврате части эвакуированных катерозаводцев и оборудования. Однако производство торпедных катеров Г-5 осталось в Тюмени, поэтому рыбинский завод был переориентирован на выпуск стальных торпедных катеров дальнего действия проекта 158 водоизмещением около 40 т. 
В мае 1942 года в стране развернулось Всесоюзное социалистическое соревнование за увеличение выпуска продукции и усиление помощи фронту. В Рыбинске первыми в него вступили катерозаводцы. В годы войны многие заводы страны оказывали помощь сельскому хозяйству. В марте 1942 года Рыбинский катерозавод вместе с судоверфью им. Володарского взяли шефство над машинно-тракторной станцией. 

В ноябре 1942 года коллегия Наркомата судостроительной промышленности рекомендовала организовать на заводе № 341 постройку стального торпедного катера дальнего действия проекта ТМ-200. Его планировалось вооружить двумя торпедами, тремя пулеметами и глубинными бомбами. Выпуск этих катеров (серия 24 ед.) был начат в 1944 году.
Рыбинск долгое время находился в зоне действий вражеской авиации. Для завода и города самой страшной стала ночь на 25 мая 1943 года, когда в результате налета немецких бомбардировщиков фугасными и зажигательными бомбами были разрушены почти все основные цеха, пострадали готовые к отправке катера. Завод и поселок понесли серьезные потери, погибли люди... Уцелели только здания инструментального цеха и подстанции. Однако завалы были разобраны, а цеха восстановлены всего за четыре месяца. При этом выпуск продукции не останавливался ни на день.
Рыбинские бронекатера участвовали в прорыве блокады Ленинграда, в освобождении Петрозаводска в составе Онежской флотилии. В составе Волжской военной флотилии под Сталинградом они обеспечивали своевременную доставку в осажденный город оружия, боеприпасов, боевой техники и пополнения, эвакуацию раненых бойцов на левый берег Волги. Быстроходные, маневренные и в то же время бронированные, своего рода речные танки, – они могли быстро загружаться и разгружаться, доставлять грузы с одного берега на другой в условиях интенсивного артиллерийского обстрела и авианалетов.

Летом 1944 года рыбинские катера участвовали в Белорусской операции на реках Березина и Припять, во многих других операциях по освобождению Советского Союза и стран Восточной Европы, оккупированных немецко-фашистскими войсками. Всего за годы войны катерозаводцы выпустили и отправили на фронт 641 боевой корабль.

