Блок 19

С начала войны Рыбинск долгие месяцы находился в прифронтовой полосе, до середины 1943 года город регулярно бомбила вражеская авиация, но жизнь в городе продолжалась. Нужно было помогать семьям мобилизованных в Красную Армию. Регулярно прибывали поездами эвакуированные из западных областей, частично они оставались в Рыбинске. Их нужно было обеспечить жильем, питанием, работой. 
Помощь семьям мобилизованных и эвакуированным 
С первых дней Великой Отечественной войны многие семьи лишились кормильцев – отцы, мужья и взрослые сыновья ушли на фронт. Помощь семьям фронтовиков стала насущной необходимостью. В частности, в постановлении бюро Рыбинского горкома ВКП(б) от 27 декабря 1941 года важнейшей задачей партийных организаций было названо «оказание материальной помощи и моральной поддержки семьям мобилизованных».
В том же постановлении было отмечено, что «в городе предоставлены более лучшие квартиры и улучшены жилищные условия 453 семьям красноармейцев, 697 жен мобилизованных устроены на работу, Свыше 3 тыс. куб. м дров отпущено семьям красноармейцев через гортоп и бесплатно через другие хозяйственные организации города... Проведение воскресника на полиграфзаводе обеспечило создание при завкоме завода фонда помощи семьям мобилизованных в размере 17 тыс. рублей...»

Спустя три года, в декабре 1944 года в отчете Рыбинского горсовета о работе по оказанию помощи военнослужащим и их семьям говорилось:

Средства на ремонт жилого фонда в основном были направлены на ремонт крыш, печного хозяйства, водопровода и канализации. В первую очередь проводился ремонт квартир семьям военнослужащих и инвалидов Отечественной войны. Так, в 1944 году отремонтировано 684 квартиры семей военнослужащих и инвалидов Отечественной войны с затратой 45 % всех средств, отпущенных на ремонт жилого фонда...
Проведена большая работа по созданию специальных фондов – денежных и продовольственных, на предприятиях и учреждениях, и исполкомах районных советов. За 1943–1944 годы оказана следующая помощь семьям военнослужащих: выдана единовременная помощь деньгами – 1 449 049 руб., продовольствием – 238,6 тонны, кожаной обуви – 5654 пары, валяной обуви – 3644 пары, одежды и белья – 41 782 шт., мануфактурой – 10 404 метра.

Большая работа проведена по трудовому устройству членов семей военнослужащих. В 1943 году трудоустроено 6097 чел. и в 1944 году 1580 человек. Только за 1944 год горсобесом выплачено пенсий инвалидам труда – 4 004 750 рублей... За последние два года устроено на работу в различные предприятия и учреждения города 9 % инвалидов Отечественной войны III группы.

Практически с первых дней войны по железной дороге через Рыбинск пошли эшелоны с эвакуированными из западных областей и республик СССР. Уже 4 июля руководство города обязало железнодорожников организовать стоянку эшелонов, через два дня установить там «10 кранов для обеспечения холодной водой, поставить дополнительный котел для горячей воды...» 
Тем же постановлением железнодорожники должны были отвести место для торговли продуктами и промтоварами и обеспечить ежедневное бесперебойное дежурство врачей и медсестер с 8 до 22 час.

В здании школы № 28 на ул. Просвещения (на Скомороховой горе, ныне не существует) первого июля был открыт эвакопункт, который занимался учетом, распределением и иными делами эвакуированных в Рыбинск. Все эвакуированные получали питание и отдых после утомительной дороги. 
Не остались в стороне и горожане: пункт по приему вещей от населения только в Сталинском районе зимой 1941 года выделил для эвакуированных 199 зимних пальто, белье, шапки, обувь. Горисполком выдал около 50 тыс. рублей

К примеру, на 19 мая 1942 года в Рыбинске числилось эвакуированных всего 2120 чел., из них детей 927. Основную массу составляли ленинградцы, которых вывозили во время блокады. Детей распределяли по школам и детским садам. В школе № 17 имени К. Либкнехта, которая находилась на нынешней Софийской ул., в 1942 году разместили общежитие для детей, оставшихся без родителей. В общежитии работали воспитатели, обслуживающий персонал. Дети находились под наблюдением медицинских работников. Взрослых (283 чел.) трудоустраивали на городских предприятиях, в ближайших колхозах и совхозах.  Больных помещали в госпитали и больницы (295 чел.)
