Блок 11
Продукция кожевников непосредственно урон врагу не наносила, но именно подошвенные кожи из Рыбинска шли на сапоги, в которых советские солдаты «пол-Европы прошагали, пол-Земли...»
Без солдатских сапог не повоюешь...
Во время Великой Отечественной войны Рыбинский кожевенный завод переключается на выпуск продукции для нужд фронта: основной продукцией стали жесткие стелечные и подошвенные кожи для армейских сапог и ботинок. Поначалу предприятие столкнулось с теми же трудностями, что и вся советская промышленность: опытных рабочих, ушедших на фронт, заменила неопытная молодежь, не хватало дубильных веществ, происходили частые сбои в работе станков. Кожзавод враг целенаправленно не бомбил, но бомбежки города нарушали производственный график. 

Трудовые порывы работников сдерживал дефицит то одного, то другого химиката. Тогда кожевенники проявляют смекалку. К примеру, в самом начале войны производство забуксовало: не хватало дубильного вещества, которым пропитывают кожу, чтобы она не промокала. В 1942 году в «Рыбинской правде» появилась заметка: «За последние месяцы кожевенный завод в числе отстающих. Мы не выполнили ни квартального, ни апрельского плана. И задолжали стране много продукции. Главная причина – недостаток дубителей – сейчас устранена, – говорит технический руководитель завода тов. Александров».
Он придумал, чем заменить дефицитный дубовый экстракт – его стали разбавлять еловым, благо елок в наших местах больше, чем дубов. В 1943 году был предложен новый метод дубления кож: крупные кожи распиливаются на два слоя, из верхнего вырабатывается хром и лайка, а из нижнего стелечный полувал. Ранее обработка кож занимала 30 дней, по новому методу 3–4 дня, что сразу отразилось на объёмах производства. Только за два месяца кожевники дали продукции на 35 % сверх плана. За два года рыбинцы сэкономили 280 тонн дубового экстракта и 80 тонн кожевенного сырья. А время дубления удалось сократить в несколько раз.
В 1946 году главному инженеру Виталию Александрову присвоили Сталинскую премию 3-й степени. А предложенный им метод дубления кож назвали «рыбинским» и стали применять на всех предприятиях страны, изготовляющих жесткие кожи.

Военное время требовало увеличить скорость выработки кож. Пример остальным рабочим подавали стахановцы. «Северный рабочий» пишет в 1944 году: «В соцсоревнование включились стахановцы рыбинского кожзавода. Среди соревнующихся – жена фронтовика Анна Звонарева. Ежедневно она выполняла производственное задание выше на 185 %. В соревновании рабочих кожевенной промышленности она завоевала второе место. Главк наградил тов. Звонареву ценной премией».
За достигнутые успехи коллективу завода было вручено Красное знамя Ярославского обкома ВКП(Б). В 1944 году Рыбинский кожевенный завод, участвуя во Всесоюзном социалистическом соревновании, становится лауреатом второй премии.
