Блок 13

К началу Великой Отечественной войны Рыбинский авиационный техникум вполне комфортно размещался в помещениях бывшего Комаровского училища (ул. Плеханова, 2), однако уже в июле здание было передано под госпиталь.
Авиатехникум: учеба в условиях военного времени
Осенью 1941 года вслед за базовым предприятием техникум был эвакуирован в Уфу, однако уже в апреле 1942-го по приказу Наркомата авиационной промышленности был возвращен в Рыбинск. Правда, учащиеся остались доучиваться в Уфимском авиатехникуме.

По сути все пришлось создавать заново. Не было учебного здания, оборудования, мастерских. Пришлось разместиться в небольших административных зданиях, к тому же без отопления, с выбитыми при бомбежках окнами.
Зимой в учебных помещениях было холодно, буржуйки не спасали. Окна заколочены фанерой, учащиеся сидели в пальто и шапках.

Весной техникуму выделили участок на 9-м километре железной дороги для подсобного хозяйства. Поначалу пришлось корчевать пни, только потом посадили картофель и другие овощи для столовой.

Летом выезжали на лесозаготовки в Каменники, на торфоразработки в Тихменево. Было трудно, но – война. Все знали, что на заводах было не легче, а у многих отцы были на фронте. О летних каникулах не было и разговоров.

Бывало, что целые группы снимали с занятий и направляли на срочную работу – например, на разгрузку барж. Никто не возмущался, старались сделать работу без замечаний и побыстрее.

Ежедневно одна учебная группа отправлялась, как в армии, в суточный наряд. Дежурные стояли на постах, выполняли различные хозяйственные работы, проверяли светомаскировку. Они же на санках привозили продукты для столовой. 

Однажды нужно было привезти картофель из-за Волги, но машина туда пройти не могла. Тогда ребята решили возить его рюкзаками, что и делали в течение нескольких дней.

При всем этом учащиеся налегали на учебу, плохих оценок на экзаменах не было. Занятия пропускали только в исключительных случаях. 

Осенью 1942-го техникум вернулся «домой» на ул. Плеханова, однако весной 1943-го это здание передали техническому училищу № 3, а техникуму предоставили пустовавший корпус Рыбинского авиационного института, оставленного в Уфе.

И опять ремонт не эксплуатировавшегося с начала войны здания, пуск котельной и... полностью вышедшая из строя система отопления. Зима 1943-44 года в неотапливаемом здании – иней на стенах, замерзающие чернила...
Весной добились приказа наркома о подключении здания к отопительной системе завода. Рытье траншеи, разгрузка платформ с трубами – всё собственными силами...

В условиях военного времени, когда не хватало рабочих рук, учащихся техникума часто посылали на разного рода хозработы. Однажды в условиях бушующей метели весь коллектив техникума две недели подряд выходил на расчистку железнодорожных путей. Усталые, полуголодные, плохо одетые учащиеся буквально шатались от слабости. 
Преподаватель техникума, впоследствии известный писатель М. А. Рапов вспоминал: «Я пошел в райком партии просить смены. Но смены не было в обезлюдевшем городе. Секретарь райкома, выслушав мои слова, ответил:

– Хорошо, пусть ваши ученики не выходят на работу. Будем отступать.

– Как отступать? – не понял я.

– Очень просто, если пути не будут расчищены, эшелоны со снарядами не пойдут на фронт, будем отступать, будем отступать, – ответил секретарь райкома.

Я передал его слова всему коллективу учащихся. В зале стояла гробовая тишина, потом народ хлынул к выходу – одеваться, разбирать лопаты и идти на работу.
Ни одного голоса не раздалось против, ни одного малодушного не оказалось в наших рядах».

Первый военный выпуск техников по холодной обработке металлов и мотористов состоялся 16 октября 1944 года.

Более 230 учащихся, преподавателей и сотрудников были награждены медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». Среди награжденных преподавателей Н. В. Подгорнов (директор техникума), Ю. П. Лисицин, А. С. Зафранский, М. А. Рапов, Г. В. Тилюпо (впоследствии многолетний директор техникума) и многие другие. Учащимся первого послевоенного выпуска медали были вручены одновременно с дипломами техника.
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