Блок 17

С началом Великой Отечественной войны школьная жизнь резко изменилась. Большинство школьных зданий в правобережной части Рыбинска были заняты госпиталями или переданы для нужд Красной армии. Учебный год школы начали в приспособленных зданиях меньшей площади, работали в две, а то и в три смены.
Школьная жизнь во время войны

В зависимости от количества учащихся мелкие школы объединялись или закрывались. В частности, на 1 сентября 1941 года в городе было 22 школы (шесть начальных, четыре неполных средних и 12 средних), а на 1 декабря – 19 (соответственно пять, шесть и восемь). Постоянно менялось количество учащихся: за те же три месяца их стало почти в два раза меньше (17 631 и 9411 соответственно). Многие были эвакуированы вместе с семьями. 

Особенно заметно уменьшение количества старшеклассников (с 1309 до 431). После ухода отцов на фронт они шли работать на заводы. Учащиеся выпускных классов, достигшие 18 лет, были призваны в армию.
Пересматривались некоторые школьные нормы. Так, приказом по ГорОНО от 29 сентября 1941 года школьникам запрещалось использовать тетради для черновиков. Рекомендовано писать на каждой странице, не пропуская линеек, до конца. С учетом ухода части учителей на фронт и введения второй и третьей смен были сокращены учебные программы и введены 40-минутные уроки (вместо привычных 45 мин). 
Было увеличено количество уроков физкультуры – до пяти часов в неделю в старших классах. Выпускники должны быть готовы к труду и обороне.
Учащиеся 5-10 классов начинали учебный год 1 октября – летом и в сентябре они работали в сельском хозяйстве в Рыбинском, Мышкинском и Арефинском районах (косили и убирали сено, теребили лён, молотили рожь, вязали снопы, убирали овощи, собирали золу) Кроме того, учащиеся должны были выращивать овощи для своих школьных столовых. Вот только один пример. 
Распоряжением по ГорОНО от 28 марта 1944 г. всем директорам школ и заведующим детскими садами было предложено «в связи с приближением времени посева картофеля и овощей на пришкольных участках ... до 7 апреля с.г. выполнить следующее: 

1. Собрать с учащихся и воспитанников детских садов картофеля из расчёта 1 килограмм на воспитанника и ученика. 

2. Собранный картофель хранить в надёжном месте, следить, чтобы не было хищений картофеля и преждевременного прорастания его. 

3. К 5 апреля с.г. проверить наличие сельскохозяйственного инвентаря (лопат железных, цапок для прополки, леек и пр.), произвести ремонт этого инвентаря и принять меры к приобретению недостающего инвентаря». 

Кроме помощи сельскому хозяйству, школьники участвовали во многих хозяйственных работах, важных для города.

В частности, приказом по Рыбинскому ГорОНО от 8 сентября 1944 г. с 11 по 30 сентября «на работы по сушке торфа были направлены 80 учащихся 8–10 классов на Прошинское торфопредприятие (деревня Угол около Каменников) по следующей развёрстке: Сталинский район – 40 чел. Молотовский район – 20 чел. Ворошиловский район – 20 чел». 

Старшеклассники работали на предприятиях города, заготавливали дрова на зиму для школ (школы 1, 35 и 38 полностью обеспечивали себя дровами), строили оборонительные сооружения, вместе с милицией разгребали завалы после бомбежек и пожаров, числили от снега железнодорожные пути, собирали дикорастущие травы, грибы и ягоды, металлолом, помогали в госпиталях. Тимуровские команды оказывали помощь семьям красноармейцев. 

В подшефный город Сычёвку Смоленской области после освобождения от фашистской оккупации было послано оборудование для школы (физический кабинет, химический кабинет, естественно-географический кабинет и библиотека в 1000 книг), в другие освобождённые районы собрано и отправлено 1800 книг и 478 разных вещей домашнего обихода.
Источник: Великой Победе посвящается.- Информационно–справочные материалы о рыбинцах в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 годы).- Изд. 2-е.- Рыбинск, 2017

