Блок 14

Начавшаяся война заставила забыть о привычном рабочем дне и выходных. Тыл работал под лозунгом «Всё для фронта, всё для Победы!». В таких условиях особенную роль играла пришедшая на рабочие места молодежь.

Фронтовые бригады

В 1941 году по всей стране широкое распространение получил почин комсомольцев-горьковчан, они создали на производственных участках фронтовые комсомольско-молодежные бригады, которые не покидали своих станков до тех пор, пока полностью не выполнят боевое задание.

Первая фронтовая бригада в Рыбинске была сформирована в конце 1941 года на заводе полиграфических машин под руководством опытного мастера Григория Ивановича Степанова и выполняла 3–4 нормы в день. К концу 1943 года на заводе работало уже 150 комсомольско-молодежных бригад. 
Несмотря на страшный холод в цехах зимой, рабочие заботились не о себе, а о том, как бы не замерзла эмульсия в трубах станков. Отогревали ее водой, огнем. А сами, стоя у станка, подогревали кирпичи и клали их за пазуху – этим и спасались от холода. Работали в рукавицах. После смены часто приходилось еще идти и на погрузку готовой продукции, но на трудности никто не жаловался.

Большой честью для комсомольско-молодежной бригады было получить звание фронтовой. Его нужно было заслужить самоотверженным, высокопроизводительным трудом, и когда ребятам его присваивали, всегда этот день был праздникам не только для них, но и для цеха, всего завода.

Первой в городе звания «фронтовой бригады» удостоилась комсомольско-молодежная бригада шлифовщиц машиностроительного завода под руководством Вали Михайловой.

На заводе полиграфмашин одной из первых фронтовых стала бригада Василия Батова. Сам он подростком пришел на завод в 1941 году. А в 1943 году был уже бригадиром фронтовой бригады. В день подготовки к празднованию 26-й годовщины Советской власти члены бригады написали письмо бойцам 234 дивизии, где рапортовали о своих трудовых успехах. Поддержав инициативу московских комсомольцев – с меньшим числом людей давать больше продукции – они решили высвободить из своей бригады двух человек для создания новой бригады, а сами продолжали выполнять по 2–3 нормы.

– Цель наша одна, – писали они фронтовикам, – вы беспощадно громите немецко-фашистскую свору, уничтожайте ее, а мы в тылу будем трудиться, не покладая рук, будем помогать вам крепить могущество нашей Родины.

Комсомольцы города, выполняя обещания, данные героям фронта, показывали образцы трудовой доблести. Сорок шесть часов не покидал цеха комсомолец судоремонтного завода Сергей Гудовский. Отдохнув лишь три часа, он продолжил работу и закончил ее только тогда, когда полностью и качественно выполнил срочное задание.

К концу войны в городе было 529 комсомольско-молодежных бригад, которые объединили более 3000 молодых рабочих. 284 бригадам было присвоено звание фронтовых.

