Блок 7

Спустя десять лет после выпуска первой отечественной печатной машины Рыбинский завод полиграфмашин получает оборонный заказ на выпуск крупнокалиберных минометов и мин.
От полиграфических машин к минометам

Приказом Наркомата минометного вооружения № 98сс от 28.03.1942 предприятие переименовано в Завод № 808. Мирный завод официально надел военную форму, хотя на выпуск крупнокалиберных минометов и мин полиграфзавод перешел практически с первых дней войны. 

Осенью 1941 года завод в Рыбинске был единственным предприятием по выпуску такого вооружения. Поэтому когда решался вопрос об эвакуации, директор В. Д. Манин был вызван к прямому проводу, и ему объяснили нежелательность эвакуации, т. к. он оставался единственным в прифронтовой полосе по выпуску минометов калибра 82 мм. На заводском митинге было решено: стоять насмерть и сделать все возможное и даже невозможное, чтобы выполнить задание Родины.

Не хватало металла – искали на других заводах, собирали металлолом; зимой в целях экономии цеха не отапливались – работали в рукавицах, станки отогревали факелами; рабочих, ушедших на фронт, заменяли вчерашние школьники... Благодаря небывалому патриотическому подъему и самоотдаче всего коллектива от рабочего до директора, уже в декабре 1941 года завод увеличил выпуск продукции в несколько раз. Рыбинскими минометами были вооружены до 20 дивизий, принимавших активное участие в разгроме немецко-фашистских войск под Москвой.
За успешное выполнение заданий ГКО по производству вооружения Указом Президиума Верховного Совета СССР от 16 апреля 1942 года Рыбинский завод полиграфических машин был награжден орденом Трудового Красного Знамени и переходящим Красным знаменем ЦК ВКП(б). 

На рабочие места вставали сотрудники непроизводственных служб. Так, экономист С. В. Бюрлюк писал в заявлении директору: «Кроме прямых обязанностей, овладею второй профессией. Ежедневно буду выполнять 1,5 дневные нормы, работая в цехе до разгрома фашистской своры. Прошу начальника кузнечного цеха обеспечить меня бесперебойной работой».

Лаборантки Пожарская, Копилова, Мельникова писали: «Мы встанем к станку вместо наших товарищей, ушедших на фронт». Контролеры Кольцова, Струнова, Шахалова обещали «в свободное время изучить токарное дело, чтобы заменить фронтовиков».
Вчерашние школьницы демонстрировали чудеса выносливости. Так, комсомолка Шулепова всю войну вместо одного станка работала сразу на трех и намного превышала норму выработки. А комсомолка Комарова научилась работать на фрезерном и револьверном станках и выполняла на них нормы 300–400%. Ей не требовался наладчик – девушка сама чинила и настраивала свои станки.

По воспоминаниям главного инженера Н. В. Федосова, «переход на выпуск военной продукции поставил перед производством ряд сложнейших технических проблем. Большинство наших станков были предназначены для изготовления плоских деталей. Но на заводе сумели, например, использовать продольно-фрезерные станки для обработки стволов минометов. ... Использовать малейшую возможность для повышения производительности труда, качества продукции – к этому были направлены усилия всего коллектива. ... Например, передавали смену на ходу, что давало ощутимую экономию времени...»
Всего за годы войны завод выпустил 35 тыс. минометов (10 % от общего количества по стране) при плане 25 925 шт. Чтобы отправить их на фронт, потребовалось 3060 вагонов.
Кроме 82-мм минометов, полиграфисты выпускали корпуса авиабомб АО-10, АО-25, мин МО120 (на фронт отправлено 1350 вагонов). С конца 1944 года было освоено производство мин калибра 160 мм, сыгравших важную роль в разгроме немецко-фашистских войск на территории Германии. 

В 1943 году, наряду с военной продукцией, завод выпускает малые печатные машины и универсальные фрезерные станки. В 1944 году было возобновлено производство полиграфических машин, часть которых отправлялась в освобожденные районы страны. 
За годы войны завод пять раз получал переходящее Красное знамя Ярославского обкома ВКП(б), семь раз переходящее Красное Знамя Центрального Комитета ВКП(б) и 22 раза занимал первое, второе и третье места во Всесоюзном социалистическом соревновании.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 16 сентября 1945 года за успешное выполнение заданий по производству минометного вооружения и крупнокалиберных боеприпасов завод был награжден орденом Ленина. 

За самоотверженный, беззаветный труд в годы Великой Отечественной войны около 90 работников завода награждены орденами и медалями.

