Блок 18

Мы не раз видели в кино, как люди на борьбу с врагами Отечества отдавали все свои сбережения, женщины снимали кольца и серьги... Великая Отечественная война показала глубину патриотизма советского человека. Был организован Фонд обороны, массовый сбор денежных средств в него беспрерывно шел в течение всей войны.
Всем миром…
С первых недель войны в СССР развернулось массовое движение по сбору средств в помощь фронту. Рабочие и колхозники, школьники и студенты, деятели науки и культуры – все, кто жил, учился и работал в тылу, принимали активное участие в этом важном деле. Газета «Рыбинская правда» регулярно печатала сообщения о поступлении средств в Фонд обороны от предприятий, организаций и отдельных граждан.
Все комсомольские организации города собирают средства на бронепоезд. От коллектива одного завода поступило 702 рубля, сотрудники больницы им. Пирогова собрали 559 руб., железнодорожники – 2672 руб. Активно прошел сбор в артели «Объединение»... Коллектив артели передает на постройку бронепоезда 1445, комсомольцы городской пожарной охраны собрали среди своих сотрудников 951 рубль, Поступили средства от комсомольских организаций треста парикмахерских, комитета Красного Креста. 

«Рыбинская правда» от 11 ноября 1941 года

В школе № 2 им. Крупской ребята на днях узнали об инициативе ярославских школьников построить свой пионерский самолет и загорелись желанием помочь им в этом деле. После занятий во всех классах шли собрания. Школьники договорились: «Построим замечательный самолет!».

И вот из детских копилок потекли сбереженные рубли. Рита Островская сдала на постройку самолета 27 рублей, Валя Одинцова – 12 рублей, Гита Лопина – 10 рублей, братья-близнецы Лева и Андрюша Калинины принесли вдвоем 10 рублей – «Это на маленькую частичку пропеллера». Только в два дня ребята собрали 800 рублей, а сбор еще далеко не закончен.
«Рыбинская правда» от 23 ноября 1941 года

Всего же в 1941–1944 годах школьники Рыбинска собрали и внесли на постройку танковой колонны и подводной лодки «Ярославский комсомолец» 16 660 рублей, 160 тысяч рублей и 8 тысяч тонн металлолома на постройку самолёта «Ярославский пионер», танка «Александр Чекалин».

Горя деланием помочь нашей доблестной Красной Армии в священном деле полного разгрома ненавистного врага, коллектив работников Рыбинского городского драматического театра собрал из личных сбережений и от спектаклей, поставленных в свои выходные дни, 120 000 рублей на постройку боевого самолета, которые внесены в Государственный банк. Кроме того, наш коллектив ко дню 25-летия красной Армии собрал на подарки бойцам и семьям мобилизованных 13 000 рублей.

Коллектив работников театра с первых дней ведет работу по художественному обслуживанию частей Красной Армии, оказывает помощь красноармейской самодеятельности и регулярно дает концерты в госпиталях. Организованная театром фронтовая бригада была направлена в Действующую армию и дала за один месяц 98 концертов, из них на передовой линии фронта 76 концертов, а всего за время Великой Отечественной войны дано 553 концерта... Мы усилим помощь Красной Армии оружием своего искусства, чтобы разбить и уничтожить подлого врага...
«Рыбинская правда» от 11 апреля 1943 года

Всего за годы Великой Отечественной войны жители Ярославской области собрали в Фонд обороны около 145 млн рублей, почти 3,5 кг золотых и более 51 кг серебряных изделий, драгоценных камней на сумму почти 22 тысячи рублей.

На эти деньги были построены авиаэскадрильи «Ярославский комсомолец» и «Ярославец», танковые колонны «Ярославский колхозник» и «Иван Сусанин», подводная лодка «Ярославский комсомолец», 54-й отдельный дивизион бронепоездов и несколько других бронепоездов, звено истребителей «Ярославский пионер», батарея дальнобойных орудий «Юный ярославец», вооружён взвод автоматчиков. На личные сбережения жителей Переславского района был построен танк «Колхозник Переславщины».
