Открытый муниципальный конкурс детского художественного творчества «Рыбинск — город трудовой доблести»» среди обучающихся художественных отделений школ искусств, детской художественной школы, общеобразовательных школ города Рыбинска

Для выбора конкурсантов: блок тем, относящихся к Рыбинскому моторостроительному заводу в годы Великой Отечественной войны

Рыбинский моторостроительный завод в 1941 году

К началу Великой Отечественной войны Рыбинский моторостроительный завод был крупнейшим предприятием авиационной промышленности, выпускавшим современные по тем временам двигатели для военной авиации.
Гражданская война в Испании выявила отставание советской военной авиации, необходимо было приступить к ее форсированному развитию. Для новых самолетов требовались новые двигатели. Важная роль в этом деле отводилась авиадвигателестроительному заводу № 26 в Рыбинске.
На совещании в Кремле в 1939 году главный конструктор ОКБ Владимир Яковлевич Климов доложил о работе над новым двигателем. В следующем году работы были завершены. Поршневой авиационный двигатель М-105 взлетной мощностью 1100 л. с. был результатом глубокой модернизации предшественника М-103А и опытного М-104. Он имел меньший рабочий объём, увеличенную степень сжатия, двухскоростной центробежный нагнетатель, два впускных клапана на цилиндр. 
Осенью 1940 года на заводе № 26 в Рыбинске началась реконструкция, и в очень короткие сроки предприятие перешло к серийному выпуску М-105. С самого начала двигатель оказался очень востребованным: под него строились пикирующий бомбардировщик Пе-2, истребители ЛаГГ-3 и Як-1. Поэтому завод работал по суточному графику (первый среди оборонных предприятий) с ежедневным отчетом в Москву о количестве выпущенных двигателей. 

Это потребовало больших изменений в организации производства. Была внедрена конвейерная сборка. От пустого поддона в начале – до готового к установке на самолет двигателя в конце. Кроме выигрыша во времени, конвейер упростил многие сложные операции. Если в ноябре 1940 года в сутки выпускали семь двигателей, то в декабре – уже 26, в январе 1941 – 31, а к июню – 38! 

Впоследствии М-105 (переименованный впоследствии в ВК-105 по инициалам главного конструктора)  устанавливали на истребители ЛаГГ-3, Як-1, Як-7, Як-9, Як-3, Пе-3; бомбардировщики Як-4, Ер-2, Пе-2, Ар-2. Всего заводами в Рыбинске, Уфе, Воронеже и Казани было выпущено более 90 тыс. двигателей различных модификаций.
Однако гордиться трудовыми успехами коллективу завода № 26 было некогда: 22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. С первых дней завод работал на полную мощь, суточный выпуск достиг 45 двигателей. С июля по сентябрь резко увеличенный план выпуска (3371 двигатель) был перекрыт на 87 шт. Были сформированы мобильные фронтовые бригады для ремонта двигателей на полевых аэродромах. Рыбинские моторостроители, как и вся страна, работали под девизом «Всё для фронта, всё для победы».
Над Рыбинском стали появляться немецкие самолеты. Они кружили над городом, но – не бомбили, очевидно рассчитывая в перспективе овладеть Рыбинском и в частности заводом. В начале октября немецкие войска вышли на Верхнюю Волгу около Калинина (ныне Тверь)... 

Эвакуация завода № 26 из Рыбинска в Уфу

Осенью 1941 года началась беспримерная эвакуация крупных промышленных предприятий из западных регионов на Урал и в Сибирь. На восток шли эшелоны с оборудованием в сопровождении работников предприятий. Главной задачей было скорейшее возобновление производства. 
Решение об эвакуации в тыл завода № 26 было принято Государственным Комитетом обороны в очень непростые дни, когда враг рвался к Москве,  и поступило на предприятие в ночь с 15 на 16 октября 1941 года. Местом эвакуации была определена Уфа. 

Работники завода узнали о предстоящих больших переменах утром 16 октября. Учитывая постоянное присутствие в рыбинском небе вражеских самолетов-разведчиков, все работы нужно было провести скрытно. Днем в цехах снимали с фундаментов оборудование, упаковывали станки, инструмент, готовые детали, рабочую документацию. 
С началом осенней темноты из цеховых пролетов вытаскивали готовые секции железнодорожных путей, состыковывали их, подгоняли железнодорожные вагоны и платформы, на которые грузили подготовленное к отправке оборудование. Маневровыми паровозами их отгоняли на товарную станцию, где формировались эшелоны. По другой ветке станки свозили на берег Волги и грузили на баржи.

К утру временные пути расстыковывались и убирались, и к прилету первых немецких самолетов, которых даже не обстреливали, чтобы не вызвать лишних подозрений, завод сверху выглядел производственной идиллией: дымили трубы, в начале смены рабочие шли на завод...

В предельно короткие сроки, всего за десять дней, было вывезено практически всё оборудование. Для перемещения оборудования было задействовано более 3000 вагонов и 25 речных барж. В далекий путь на баржах отправились около 10 тыс. рабочих и служащих завода вместе с семьями. Бомбить завод, точнее опустевшие заводские корпуса, немецкая авиация начала только 10 декабря, после провала наступления на Москву. 
Составы до Уфы шли несколько недель с долгими остановками, пропуская воинские эшелоны. Самые тяжелые испытания выпали на долю плывших на баржах. Несколько сот человек на сколоченных в трюме нарах – и ранние морозы. Последние баржи отправились третьего ноября, а в районе Горького (Нижний Новгород) Волгу сковало льдом. Пришлось вывозить людей к железной дороге, а часть рыбинцев осталась охранять баржи с оборудованием до весны...
Уфимские труды рыбинских моторостроителей
Базой для создания нового предприятия в Уфе стал завод комбайновых моторов, который еще до войны планировали сделать дочерним для Рыбинского завода. Туда же был эвакуирован из Ленинграда завод «Красный Октябрь». Слияние трех заводов в один произошло 17 декабря. Так появился Уфимский моторостроительный завод № 26.
Руководить новым предприятием стали рыбинцы: директор В. П. Баландин, главный инженер П. Д. Лаврентьев, главный конструктор В. Я. Климов. Завод создавался в тяжелейших условиях военного времени.
Три корпуса комбайнового завода не могли вместить всё оборудование, поэтому составы разгружались при 40-градусном морозе под открытым небом – срочно делали черновые полы, станки расставляли по плану будущих цехов. Недостающие станки разыскивали на вмерзших в лед баржах и вывозили на автомашинах. Производственный задел, привезенный из Рыбинска, позволил сразу приступить к сборке и испытанию двигателей. И всё это – на заснеженном поле! Люди жили в бараках (это в лучшем случае), в землянках и палатках с обогревом.
При работающем оборудовании возводились стены, а когда над цехами появились крыши, многие перестали уходить с завода, разве что получить хлеб по карточкам. В цехах было теплее, чем в землянках. 

Основным заводским изделием был авиационный мотор М-105. Для исключения производственной неразберихи был издан приказ: вся сборка должна идти только по рыбинской технологии. На самых ответственных участках работы также были поставлены рыбинцы. 
К весне 1942 года контрольная сборка и группа устранения дефектов разместились в новом корпусе. Был пущен сборочный конвейер.
В столь невероятных и тяжелейших условиях завод постепенно вставал на ноги и стал выполнять задания по суточному графику, как до войны в Рыбинске.
Бытовые условия рыбинских моторостроителей
 на новом месте были невероятно тяжелыми. Уфа не могла дать хоть какое-нибудь жилье всем эвакуированным – удачей было снять угол в теплом доме. К новой заводской площадке была срочно проложена трамвайная линия, чтобы при 40-градусных морозах можно было хотя бы добраться до работы. Рабочий паёк – 800 граммов хлеба в сутки плюс скромное питание в столовой по талонам. Невозможно было купить новую одежду и обувь (всё старое износилось) – просто не в чем было выйти из дома. Тогда на заводе организовали мастерские по ремонту обуви и выпуску новой – подошва из авиационной фанеры плюс брезентовый верх. Этот опыт был распространен на другие предприятия.
И в таких условиях работали все. Надо было терпеть, бороться и самоотверженным трудом приближать Победу.

Возрождение завода в Рыбинске

После победы Красной Армии под Москвой угроза захвата Рыбинска отпала. 15 февраля 1942 года постановлением Государственного Комитета Обороны на опустевших площадях завода № 26 было создано предприятие по ремонту авиадвигателей под № 36. 
В апреле из Уфы прибыл первый эшелон с оборудованием и людьми. Желающих вернуться домой было немало, но в Рыбинск отправили только 130 человек – нельзя было нарушать налаженную работу в Уфе. По этой причине и станков возвращено было немного. 
Немцы продолжали бомбить завод. Всего за время войны они сбросили не его территорию 1026 бомб – больше половины пришедшихся на всю Ярославскую область. Повсюду лежали груды развалин, немногие уцелевшие здания стояли без стекол. Только в 1942 году с территории вывезли 250 вагонов обломков и металлолома.
Уже 27 апреля были запущены первые отремонтированные двигатели, но до реального пуска завода было еще далеко.

Для организации полноценного хотя бы ремонтного предприятия (не говоря уже о производстве новых двигателей) не хватало ни оборудования, ни рабочих рук. Была объявлена первая комсомольско-молодежная мобилизация 14–18-летних – их сталь обучать рабочим профессиям. Отремонтировали 75 собранных по городу станков, запустили кузницу, гальванику, литейный цех...
Были освоены новые виды ремонта: крупные детали разогревались в горячем масле, а затем рихтовались вручную; другие очищали от коррозии, после чего на трущиеся поверхности гальванически наращивали толстый слой хрома. Испытания подтвердили правильность таких методов. Одновременно начали изготавливать и новые детали (к концу 1942 года 340 наименований). 

При всех производственных и кадровых проблемах в условиях военного времени годовой план выпуска товарной продукции был выполнен на 121 %. Всего с апреля по декабрь 1942 года было отремонтировано 728 двигателей, в 1943-м – в полтора раза больше.
В ноябре 1943 года предприятию поручено организовать серийный выпуск двигателей АШ-62ИР (передав его с Пермского завода) для военно-транспортных самолетов Ли-2. Сроки освоения жесткие – первые двигатели, собранные из деталей собственного производства должны быть готовы в январе 1944 года. При этом предусматривалось восстановление производственных площадей, выделение нового оборудования и пополнение кадрового состава рабочими и специалистами. Из Перми приехала группа главных специалистов, в которой был и зам. главного технолога П. Ф. Дерунов, в будущем многолетний директор завода.
Кадры решают всё!
Весной 1942 года началось воссоздание, а по сути становление нового завода. В полуразрушенные корпуса нужно было вдохнуть новую жизнь. Важно, что завод сохранил свой профиль...
Наиболее опытные производственники довоенного завода остались в Уфе или ушли на фронт, поэтому среди рабочих завода в военные годы преобладала молодежь. Часто у станков стояли наскоро обученные 13–14-летние дети...

Сейчас трудно представить, как можно работать на заводе в 14 лет, и не по сокращенному рабочему дню и прочими поблажками, а наравне со взрослыми, без выходных, с удлиненным рабочим днем. О трудовых подвигах подростков многое могут рассказать архивы. Так, в 1944 году 13-летний Володя Солнцев выполнил 240 % довоенной нормы с идеальным качеством.

Бывали случаи, когда дети не выдерживали такого напряжения и просто убегали домой, к маме. По законам военного времени они считались дезертирами...

В 1943 году на заводе зародилось движение за право называться фронтовыми молодежными бригадами, основанное на стремлении оказать максимальную помощь фронту. На следующем этапе эти бригады уже соревновались между собой. Первым победителем соревнования фронтовых комсомольско-молодежных бригад стал коллектив Валентины Михайловой, удостоенный в январе 1944 года Почетной грамоты ЦК ВЛКСМ.
Однако наряду с успехами были и немалые проблемы. Вторая молодежная мобилизация привела на завод еще три тысячи комсомольцев. Их необходимо было обучить массовым профессиям. Действующее училище не справлялось, поэтому было открыто еще три. Продолжалось обучение непосредственно на заводе. Работали курсы повышения квалификации мастеров и бригадиров. Одновременно шла переподготовка для производства новых моторов. Тем не менее, превратить такое количество необученных молодых людей без какого-либо производственного опыта в квалифицированных рабочих было очень трудно.

Были приняты организационные меры, усилен контроль. Часть деталей все еще поступала из Перми, но в сборочном цехе началось соревнование бригад за право собрать первый двигатель из собственных деталей. Цех ответственный, нормы выполнялись на 200 %, бригады работали без брака и нарушений. Сборку двигателя доверили победителям соревнования – бригаде Александра Сдобнова.

Работа началась в три часа ночи 27 декабря 1944 года. Монтаж шел точно по технологии, без сбоев. Через восемь часов первый «чисто рыбинский» двигатель был предъявлен ОТК. Испытания дали хорошие результаты.

В любых условиях думай о будущем

В 1932 году главным конструктором завода № 26 в Рыбинске был назначен Владимир Яковлевич Климов. ОКБ под его руководством должно было заняться дальнейшим развитием моторов на базе лицензионного «Испано-Сюиза»
Лицензионный двигатель позволял ликвидировать отставание от мирового уровня, но для его освоения нужно было освоить новые технологии, которых в СССР не было. Завод с этой задачей справился, двигатель, получивший обозначение М-100 был запущен в серию.
В военной авиации XX века технический прогресс был стремительным. Авиаконструкторы ждали от двигателистов более мощных, при этом легких и экономичных моторов. Поэтому в последующие годы ОКБ под руководством В. Я. Климова разработало серийный М-103, опытный М-104 и накануне Великой Отечественной войны М-105.
Однако фронтовая обстановка требовала повышения скорости истребителей, и В. К. Климов предлагает форсированную версию М-105ПФ. Двигатель быстро был принят в производство и устанавливался на Як-9.

При всех производственных трудностях военного времени главный конструктор не мог не работать на перспективу. Его новый двигатель ВК-107А позволил поднять потолок истребителей с 2700 до 4500 метров, мощность была увеличена на 450 л. с. при уменьшении удельного расхода топлива.

Постановлением СНК СССР № 342 от 22 марта 1943 года главному конструктору Уфимского моторостроительного завода № 26 Климову Владимиру Яковлевичу была присуждена Сталинская премия II степени. Это была его вторая Сталинская премия. Как и первую, конструктор перечислил ее в фонд строительства эскадрильи самолетов.

Но это уже «уфимская история». КБ Климова после войны в Рыбинск не вернулось и продолжило работу в Уфе.
В Рыбинск в конце 1943 года было переведено основанное еще в 1939 году КБ под руководством Владимира Алексеевича Добрынина. В его портфеле был разработанный в 1940 году перспективный двигатель М-250, доводку которого и внедрение прервала война. КБ Добрынина оказалось тоже в Уфе. И только после наступления коренного перелома появилась возможность заняться новой техникой. ОКБ продолжило работу уже на рыбинской земле, но на войну этот двигатель, что называется, попасть не успел...

